

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación en Córdoba y su provincia. Favorecemos a nuestros lectores y anunciantes a proporcionar unos grandes beneficios.

Con el alma en los labios y el pensamiento en la patria

A diario viene publicándose por la prensa algún comentario, en el que éste u el otro general de más o menos prestigio, proyecta sombras sobre el alto mando español en Marruecos, envenenando la conciencia del país, en estos instantes en que tanto se precisa, para que su prestigio sea generoso no se enerve.

Estos hechos de una inoportunidad absoluta y contrarios a toda disciplina, debieron haber sido ya recogidos por quien correspondía y haber producido, o el tele-vo de los generales censurados más o menos encubierto, o el castigo de los incontinentes habladores que sienten el peso de la guerra como la nostalgia de la vida.

Resulta muy cómodo desde aquí hacer juicios que tendrán todo el valor de sus autores, pero que no se inspiran en un inmediato conocimiento de las cosas en su absoluta actualidad.

Antes que a esa labor de compañerismo debieran dedicarse a examinar su propia obra como directores varias veces e inspeccionadores siempre, de la orientación general de nuestro departamento de Guerra.

Tal vez entonces se sentirían responsables alcuotadamente de nuestro desastre y advertirían que no estuvieron a la altura de su deber cuando toleraron la erección de autoridades orgánicas contrarias a la jerarquía militar.

Lo ocurrido no es un episodio esporádico. Es el resultado de una labor relajante y desmoralizadora, que mató las austeridades y apagó los estímulos de una buena parte del ejército; y ejército que en el combate, frente a la muerte, no tiene la reserva en su alma de una elevadísima moral, está perdido; perdido para su honor y su vida.

No son estos ni aquellos los débiles, ni los relajados. El sistema ha manifestado en aquella zona del organismo militar en que se ha producido el choque. Cualquiera otra zona habría respondido igualmente porque el síndrome era general.

Lasima que los caídos no podrán rehabilitarse en vida, como los que quedan pueden hacer, al tiempo que vengan su muerte.

Pero para eso se precisa un régimen de silencio fecundo y labor obstinada con el que no se avienen por cierto esas charlas livianas inspiradas en un criterio de tendero de enfrente y no en el interés de la patria.

Hay que restablecer la disciplina, si está quebrantada, exigiendo responsabilidades incluso para aquellos que por su altura creen estar exentos de los deberes que impone el espíritu de clase.

Para los errores de Melilla, corrección inmediata; para las ligerezas de la península, castigo implacable.

Ramiro Roses.

Sección de primera enseñanza

El alcalde de Baena comunica a esta sección administrativa que el maestro de la tercera escuela nacional de dicho pueblo, don Juan Mateo Sanz, ha cesado en su cargo por haberse posesionado de la escuela que ha obtenido con motivo del concurso general de traslado.

Reclamación
La maestra nacional de Montemayor doña Concepción García Córdoba, solicita que le sea comunicada la resolución dada por la dirección general de primera enseñanza, a la instancia que presentó solicitando tomar parte en el concurso general de traslado.

Interino
El maestro don Juan del Moral Ortuño solicita que se le designe para desempeñar una escuela en esta provincia con el carácter de interino.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el viernes
Don Eduardo Romero, don León Pérez, don Antonio González, don Francisco Ullasres y don Rafael Reina.

Cancelación de multas
Se han recibido las órdenes para que se leagan por cancelados los depósitos por multas a los señores siguientes: don Francisco Torralbo García, don Inocente Anón, don Salvador Moyano, don Diego Galán P. lo, don Manuel Milán Fernández, don Pedro López Alarcón, don Rafael Muñoz, don Fernando Sereno, don Blas Peñafiel Huertas, don Juan Rodríguez Hermanos, don Francisco López, don José Berenguer Rebecq, don José viuda de Naval Manso, don José Vela, don Juan Segundo Díaz, don José de la Cruz, por la sociedad del Campesino de Puente Gánil y don Pedro O. g. ...

El Sr. Suca no quiere que se le censure

En el día de ayer, nuestro compañero en la prensa don Julio Ferrández «Julfer», corresponsal de «El Sol», envió a dicho periódico un despacho en el que censuraba la actitud del gobernador civil, señor Suca Escalona, exponiendo la existencia de un estado de opinión francamente adverso a la actuación de la primera autoridad de la provincia.

Por lo visto, el señor Suca, que se considera intangible, o que tiene un ferviente deseo de continuar en su puesto, creyó que ese despacho podría perjudicarlo y dió órdenes para que fuese llevado a su presencia el periodista, con ánimo de amonestarle, cuando era elemental que, precisamente por tratarse de cosa que personalmente le tocaba, procurase se diera libre curso a la censura.

No lo estimó así el señor Suca, que, llevado de su ira, desplegó a la policía para reclamar al periodista unas explicaciones, que no debió pedir nunca, haciendo honor al cargo.

El hecho es inaudito y contra él se han alzado numerosas protestas, a las que unimos la nuestra. Con este motivo se han dirigido al ministro de la Gobernación los siguientes telegramas:

«Madrid.—Ministro Gobernación.—Protesto conducta gobernador civil deteniendo y censurando telefónicamente cuestiones censurables, refiriéndose sólo a conducta política gobernador atropello redactores «El Sol», desplegando policía, pidiendo explicaciones noticias transmitidas.

Segunda vez ocurre semejante hecho, coaccionando libre criterio información.—Castellón, subdelegado «El Sol».

«Ministro Gobernación.—Madrid. Protesto ante V. E. conducta abusiva e intolerable gobernador civil de éste, que llama a su despacho periodistas independientes, tratando coaccionar criterio de los mismos al demandar de los Poderes públicos el relevo de la ciudad, autoridad, fundados en su deplorable actuación al frente de la provincia.

Esperamos de su probada integridad ponga coto a desahucios de este poncio de opereta.—Director de La Voz.»

Gobierno Civil

Licencia de caza
El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Joaquín Abad Arjona y don Francisco de la Coba Carmona, de Córdoba; don Carlos Domínguez Marín y don Eladio Tena Paredes, de Badajoz; don Juan Marillo Rico, don Adisne Illenas Muñoz, don Vicente Badía Buerastido, don Julián Cortés Romero, don Tomás Gutiérrez Moreno, don Agustín Porriño Cávillón, don Francisco Muñoz Ullasres, don Juan M. Buenestado Santolúcia y don Ladislao Casas Torrejón, de Conquista; don Francisco García Ballesteros y don Epifanio Sánchez Sánchez, de Carcabuey; don José María Romero, de La Carlota; don Rafael Castro Sánchez y don Agustín Escudero Mora, de Horstschuelos; don Pablo García Díaz, de Espejo; y don José López Fernández, don Francisco Muñiz Manchado y don Francisco Aranda Valverde, de Cabra.

Traslado de preso
Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de esta capital a la de Puadadas el preso Rafael Aguilera, y Quiñero Ramírez de la cárcel de Baena a la de Alcaudete.

De subsistencias
Mañana se reunirá en el despacho del gobernador la Junta provincial de Subsistencias, para tratar de los precios que actualmente tienen los artículos de primera necesidad.

Visitas
Hoy han visitado al gobernador civil el teniente coronel de la guardia civil don Teodoro Hernández Antón, y el superior de la comunidad de San Pablo.

Curiosidades científicas

El microbio del silencio y el Municipio

Según hemos leído en varios periódicos nacionales y extranjeros, el afamado doctor Bunnarata acaba de hacer un sensacional descubrimiento en su Instituto terapéutico de Tokio. Su descubrimiento a prestiones extremas una gándula de una serpiente de cascabel encontrada en el bosque de Kanja (en Nipate), que por falta de secreción adecuada produce gran debilidad en el reptil, privando a éste de su especial sonoridad, ha encontrado el eminente doctor el insospechable microbio del silencio.

Según asegura Bunnarata, este descubrimiento suyo es el más sumamente trascendental, que hallando el remedio para combatir, se evitarán muchas enfermedades que tienen íntimo fundamento en el nuevo bacilo, tales como la hipocandria, la melancolía, la mudéz accidental.

En un ochenta por ciento calcula el doctor, según posteriores experimentos, el número de individuos de la especie humana que poseen tan extraño microbio.

Últimamente ha dicho en una conferencia que el resultado de la curación de este mal presenta el molesto inconveniente de la locucidad; pero que él no errará su infatigable labor hasta conseguir el modo adecuado de reglamentarlo debidamente.

Curiosidades científicas

El microbio del silencio y el Municipio

Según hemos leído en varios periódicos nacionales y extranjeros, el afamado doctor Bunnarata acaba de hacer un sensacional descubrimiento en su Instituto terapéutico de Tokio. Su descubrimiento a prestiones extremas una gándula de una serpiente de cascabel encontrada en el bosque de Kanja (en Nipate), que por falta de secreción adecuada produce gran debilidad en el reptil, privando a éste de su especial sonoridad, ha encontrado el eminente doctor el insospechable microbio del silencio.

Según asegura Bunnarata, este descubrimiento suyo es el más sumamente trascendental, que hallando el remedio para combatir, se evitarán muchas enfermedades que tienen íntimo fundamento en el nuevo bacilo, tales como la hipocandria, la melancolía, la mudéz accidental.

En un ochenta por ciento calcula el doctor, según posteriores experimentos, el número de individuos de la especie humana que poseen tan extraño microbio.

Últimamente ha dicho en una conferencia que el resultado de la curación de este mal presenta el molesto inconveniente de la locucidad; pero que él no errará su infatigable labor hasta conseguir el modo adecuado de reglamentarlo debidamente.

Este supuesto descubrimiento, más que japonés, parece norteamericano; y eso de suponer que hay un ochenta por ciento de individuos atacados por el microbio del silencio será en el Japón, porque en España, ni el ochenta por ciento, ni el noventa y nueve por ciento de los ciudadanos, —y no digamos nada de las ciudadanas,— de estar atacados de algún microbio fantástico será el de la paranchería.

Sería curiosísimo que, a consecuencia del tratamiento contra el microbio del silencio, que debe hacer grandes esfuerzos en los países del Norte, tales como los habitantes de dichas regiones el ania de emular a nosotros, los andaluces, y en vez de ser, como hasta ahora, tante jondo, un fruto de importación exótica, se dedicaran los ingleses, los alemanes, los rusos y los escandinavos a exportar cantantes y cantoras lascivos y sentimentales, quitándonos así el único producto de exportación que nos va quedando a los españoles, aunque bien miradas las cosas acaso nos convenga que en España se hiciera así.

De los astorianos en la vida de la ciudad serían formidables, hasta el punto que nos encontraríamos que la mayoría de los banquetes, festivales, etc., estarían burridísimos si no escucháramos a la ida palabra de los oradores oficiales de Córdoba.

Por ejemplo, habría una función benéfica, y en ella no hablaría el señor Enrique Barrios, que es el orador adecuado para esta clase de festejos, pero en cambio termináramos la función mucho antes de que se nos hiciera pesada. En los repartos de premios no hablaría el señor Jiménez Amigo, como tampoco hablaría en los banquetes el señor Salinas. En los juegos florales, fiestas de la piz, no escucháramos al señor Jaén, ni en las reuniones de la Junta de Defensa oíamos al señor Pozo.

Ya vemos la serie de trastornos que nos iba a traer la invasión del bacilo del silencio en Córdoba, puesto que acabaríamos con la oratoria de muchos ciudadanos, que sólo viven de lo que le cuentan a los demás. Pero como en este mundo todo tiene sus ventajas, hasta aquello que nosotros creamos más deleznable y más antipático, resultaría que un beneficio que nos reportaría el bacilo del silencio sería hacer una buena digestión después de una comida succulenta, porque, claro, estaríamos libres de soportar la pesada carga que representa tantos discursos como comensales hay en la reunión.

Otras muchas ventajas podíamos enumerar, pero no tenemos en esta ocasión tiempo para presentar a nuestros lectores la aparición en el extenso campo de la bacteriología un nuevo bacilo, diferenciado morfológicamente de los demás, porque no es real, es un microbio sugestivo, originario del Japón, experimentado por la inteligencia de Bunnarata, y traído y llevado por todo el globo para causar el espanto entre los hablanchines, que de esta forma se le amenaza seriamente su poventia.

Invoquemos a las alturas por la rápida aparición del digno microbio en la urbe cordobesa, y que pronto lo veamos posesionado de la oratoria de la casa municipal, a ver si con la enfermedad adquirida a forciort conseguimos una cosa; que se hable menos y que se haga más.

Don Facó.

MILITARES

Disposición
Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que los señores generales, jefes y Oficiales, en cualquiera situación en que se encuentren, se abstengan de hacer público, por escrito o de palabra, juicios políticos, apreciaciones o críticas de los sucesos militares que se desarrollan, así como de los medios que se utilizan para su ejecución.

Ofrecimiento
El alcalde de Rute ha ofrecido diez camas y automóviles para recoger los heridos en la estación de Lucena.

Presentados
Han marchado a Segovia los alumnos de artillería don Rafael García del Prado y don Manuel de la Fuente.

TRIBUNALES

Juicio oral
Día 26.—Sección primera. Vista de la causa procedente de juzgado de Córdoba por hurto, contra Francisco Hiba Otero. Defensor señor Barriobero y procurador señor Usan.

Sentencias
Juzgado de Córdoba, por esta, contra Elias Pérez Gómez. Cuatro meses y un día de arresto mayor. Aguilar. Lesiones. Rafael Ruiz Gómez. Cuatro meses y un día de arresto mayor.

CLEPSIDRARIO

Otra vez guerra entre moros y cristianos. La página que la Historia nos abrió en el siglo VIII, cuenta ya con una nueva línea.

Que sea equivoque o atende el Estrecho, igual da. La acometividad mora y el tesón ibero vuelven a la trabada lucha secular, pastoral y fiera, porque tiene un algo de guerra civil que nosotros no queremos aclarar ni los moros aceptar.

Los moros, como en los lejanos siglos, han salido de zagaras en tierra de cristianos. Mataado, asolando y violando, teniendo como gloria la sorpresa y como aliada la traición, han atacado a los cristianos cuando más confiados hallaron a éstos en la labor de los campos o en el manso ruido de los tejares. Y diseño de un fuerte bofin, regresan a sus lare, llevando, como canta el poeta, «en largas hileras, cautivos cristianos».

Siempre se repite la Historia. Y entre tanto, otros en los moros, otros rey, zules de lare, sujetos a nosotros por el tributo—mutilis, mutandi—hacen fervientes protestas de su devoción a España. Cuando Niebla, Leja, y cuando Loja, Niebla.

Los siglos repiten su cantata. En la creencia lucha de moros y cristianos hay algo más que el pedazo de tierra por que se batalla. Hoy otros, otros, rencoros, pasiones. Una historia de amor, un príncipe moro prendado de rúmis, y un general que gana batallas—¡oh, tiempos de mala vida!—haciendo cabalgar su cadáver sobre su caballo.

Una injusticia, una afrenta, rompen un tratado. A despecho del tiempo, vivimos los años medievales del romancero. Y un jefe moro, que tiene por secretario un liguado, escribe una misiva de reto, que después cumple y gana con la ayuda de Alá.

Y luego, el horror de los sacrificios. Ministros del Señor cautivos, ornamentos sacerdotales profanados, iglesias convertidas en castillos fronterizos. Y también, ahora, para vengar esa sagrada afrenta, Sanlúcar y tierra España repiten los estóicos.

Por toda la España cristiana se extiende un sentimiento de dolor sangulante. Y los moros, huidos al fin, se estreñecen en el fondo de sus aderes y sus alitinos, y llenos de pavor por la acometividad templada de los infieles, presonan la guerra santa, y llaman en su ayuda a los más feroces tribus, los más harapientos acelerios del Islam.

Así, los iberos chocan con todo el África hambrienta y fiera, que envían su cenar sus renovados oleajes a las costas desiertas de Er Rif, desde donde aullan como chacales rabiosos a las plazas de las costas del andaluz confiado.

Esta que hoy glosamos, es una nueva página de romancero. A través de los siglos, no llega a nosotros preciso y neto, el cuadro de las multitudes musulmanas, harapientas y saruosas—almovaldes; almohades—con que hoy mismo chocamos en Er-Rif.

Son más netos—en la tradición sólo sobrevive lo bello—, los gestos nobles de los sin par caballeros musulmanes de la flor y nata de la nobleza árabe, que tanta corlesía y tanta distinción llevó a las guerras. Es el moro que cura las heridas al cristiano herido, y, con desprecio de su misma vida, lo reintegra a los suyos. Es la sangre noble que hierve se alborota al ser injuriada y menoscuada por el jefe cristiano.

Lo demás, el honor de la guerra, se sufre pero no se cuenta. Si acaso, en florido aljamiento o en suadéjar clásico, algún cristiano cautivo o algún moro convertido, glosará a su sabor los gestos bellos de la épica lucha. Y—mutilis, mutandi—, al cabo de los siglos, igual daré que se firme Fulaño de Tal, que Felán el Felena.

Sucesos y denuncias

Las furias de un cochero
El guardia municipal número 87 da cuenta de que el cochero que presta sus servicios al médico don Francisco Morilla, llamado Antonio Casares Pérez, maltratado bábaramente al niño de nueve años Ramón León Díaz, en ocasión en que se hallaba en la puerta de su domicilio.

El referido niño fué asistido en la Casa de Socorro de contusiones de primero y segundo grado en la cara, cráneo y espalda, y en diferentes partes del cuerpo otras contusiones de menor importancia, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Con motivo de la salvajada realizada por el cochero de referencia, se formó un finde estandio en la calle Emilio Castelar, donde tuvo lugar el suceso.

Según comunica el guardia municipal número 21, la cloaca que existe en la calle Magister González Francés está destruída por algunas partes, constituyendo un peligro para los transeúntes.

Blasfemias
Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador civil dos individuos llamados Manuel Pérez López y Manuel Paz Aldana, los que cometieron actos inmorales en la vía pública.

En los andenes

Paso de un batallón de Saboya para Africa

La primera expedición de Saboya para África. A las siete y veinte de la mañana salió a esta capital un tren militar, conduciendo la sección de metralladoras y tren regimental del regimiento de infantería de Saboya número 6.

La expedición, compuesta por ciento ochenta hombres, a cuyo frente viene el capitán don Luis Contreras, el teniente don Joaquín Zuriga, el alférez don Adalberto López, dos suboficiales y dos alférejes, forman la sección de ametralladoras del referido regimiento.

También venían formando parte del convoy diez vagones, que transportan ochenta y siete cabezas de ganado, cinco carros de material regimental y dos vagones de campaña, tres carros de municiones y dos carros de batallón para transporte de víveres, pertenecientes al regimiento de Saboya y el otro al Covadonga.

En la estación aguardaba la línea del tren militar el gobernador civil de esta provincia, el alcalde, el concejal don Urbano, el comisario de policía don R. Póll, el teniente de seguridad y el jefe de la guardia municipal señor Estrella. La banda municipal interpretó varias composiciones.

El gobernador civil se ofreció, incondicionalmente, al jefe de las fuerzas para todo cuanto pudiera servirle, por que le dió las más expresivas gracias señor Contreras.

Los soldados se dedicaron desde que llegó el convoy a esta capital a un pieso al ganado.

A la tropa se le dió café.

Llegada del grueso de las fuerzas
A las cuatro y media de la tarde y tren especial, ha llegado a esta capital un batallón del regimiento de infantería de Saboya número 6, de guarnición en Madrid, y que, como ya habíamos anunciado, va con destino a Melilla.

Componen el batallón expedicionario ochocientos ochenta hombres, entre soldados y clases de tropa.

Al frente del batallón va el teniente coronel don Ramón García, en compañía de veintifres jefes y oficiales, dos capitanes y un capitán médico.

Componen el convoy 22 coches—trece de segunda y uno de primera.

En los andenes de la estación esperaba la llegada del convoy numeroso público.

Entre el elemento oficial y clases de material que acompañaban al batallón don Juan Viera, el coronel don Juan Viera, el secretario del Gobierno civil don Félix Peiro, los corales señores Suárez Aransa y José Cuesta, el comisario de vigilancia don José Rópol, el secretario particular del gobernador don Julio Balboa, el secretario especial don Alfonso Torres Márquez, el jefe de Seguridad don Francisco Alcaide, el inspector municipal de sanidad don Manuel Villegas Montesinos, representantes de los cuarteos de la guardia y agencias de la autoridad que debían de mantener el orden.

El gobernador y el alcalde dieron bienvenida al jefe de la fuerza en nombre de la ciudad.

Seguidamente formaron las tropas en uno de los andenes, comenzando el reparto de las gasosas que habla dado el Ayuntamiento.

También se le sirvió a la tropa sangría con que los compañeros del regimiento de la Reina han cosechado siempre el batallón de Saboya.

La oficialidad del batallón fué espléndidamente obsequiada en el restaurante de la estación con una excelente merienda.

Durante la comida una rondalla de las fuerzas expedicionarias, compuesta de violines, guitarras y bandurrias, interpretó varias canciones patrióticas, siendo entusiásticamente aplaudidas.

Finalmente ejecutó la ronda de la Real, que fué escuchada de pie por toda la concurrencia, dándose un abrazo a los soldados de Saboya y al ejército.

En aquel momento desbordó el entusiasmo, y militares y paisanos, en innumerable viva España, saludaron al ejército.

Hablamos breves momentos con el jefe de las fuerzas, el cual nos dió hiciéramos constar su agradecimiento en nombre de los soldados por el entusiasta recibimiento y merienda que durante un breve estancia recibido del pueblo de Córdoba.

Análogas manifestaciones hicieron el gobernador civil y alcalde.

Señalación agosto de nes 29 de Acta de Disposi cta de M la provin lísimo Ay Resolucio terpueto contra el ggo de la indemi supuestos rasante y de su prop urbanizaci Oficio d regimien las gracia hizo a las su march Mochi la creación con arregl Real orden Mochi el cobro de don Fran partir del 3 que termina Mochi cia, propo rial que so para repa en dicho est cial, solici rigr obras comisió d normas a p peticiones c nas, en el c tación. Instancia sal, solici en puer, t mero 9, Av Instancia (u-va, inter mero foral Santa Clara facta de Instancia rroba, solici pueta en n 52, calle A Instancia Vaquez, in pueta al In sa número que corresp Instancia chs, solici en la vía pú casa n, G Instancia de Cabr vecino de es Instancia no interes haber extrat ciana Dolore Decreto d don Casto C del Sánchez reros para lo cipales. Cuenta de lenisimo A de material su cargo en triente año. Cuenta de tancias caus la guardia c calle Arroyo. Cuenta de Ga y Elect motes par dines y pase. Cuenta de Casas, Cona tios al vaso del 15 al 7. Siete cue bñación y informada

LO Ha falleci de instruci domiro Farn cadáver a la ra de la Saiz de a las seis. El finado, caballerosi siempre mu honraron com al dolo enviándole n. —Esta m Ayuntamiento enseñanza, b de, tomando nuevos voca —Ha mar villa, el exal de de Mesa —Con m caso núm XII para ombe el gua la puerta d ofrecido s del local, des gusto dem TRI Día 27.—S guida en el hurto, contra Defensor señ señor Sión. Sección su por disparo, Marín. Defen procurador s ENRI PROYECTOS Y Para inform Avel de t

En la casa de todos

El hospital de sangre

En la mañana, el alcalde, acompañado del señor Salinas, ha estado visitando de las casas particulares, solicitando en ellas a los donantes con destino al hospital de sangre.

San ya muchos los comerciantes de tejidos que han remitido piezas de tela tejidos al municipio, quien seguidamente lo remite a casa de la señora doña Blanca Sánchez de Guerra de Alvear, para proceder inmediatamente a su confección.

Es deseo del alcalde, que mañana o pasado, quede hecha la instalación del hospital, acomodando, por lo menos, cincuenta camas.

Según parece, el alcalde ha recibido ya un telegrama, en el que se le pregunta si sería factible el traslado de heridos a esta capital. Aunque el señor Barrios no ha contestado aún, parece que está dispuesto a contestar afirmativamente, caso de que mañana se pueda empezar la instalación del hospital de sangre.

La suscripción del Ayuntamiento

A la suscripción abierta por el Ayuntamiento, para recaudar fondos con destino a los heridos de Marruecos, han contribuido últimamente, el alcalde de Villafraña, con quinientas pesetas; imitando a una función benéfica celebrada por el pueblo y en la que tomaron parte, gratamente, el notable cuarteto de cantantes cordobeses «Los Califas».

También ha contribuido la asociación de empleados municipales con trescientas pesetas.

Comisión de Fomento

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Fomento, bajo la presidencia del señor León Priego.

Se despatcharon numerosos asuntos de trámite y se informaron favorablemente varias instancias solicitando realizar obras.

Las corridas de Septiembre

Uno de estos días se reunirá la comisión especial de toros, presidida por el alcalde.

En ella se tratará de las corridas de Feria de Septiembre, resolviéndose si, al fin, se van a celebrar, ya que, a lo que parece, hay ciertas dificultades.

Caso de que se acordase celebrarse, sería muy oportuno que, una de ellas, se destinaran sus productos a los heridos de África, y la otra, como de costumbre, a la Asociación cordobesa de Caridad.

Una corrida de los heridos, a la que se le podía llamar patriótica, podía estar patrocinada por la Junta de damas de la Cruz Roja, las que se encargarían del reparto de localidades, del exorno de la plaza y de todo aquello que contribuyera a dar más realce al festejo.

Como, según parece, hay varios toreros escitados para tomar parte en las corridas de Feria de Ochoño, p día siguiente de esos espadas, que uno de ellos es nuestro paisano Camar, que ofrecerá gratis, y caso de no ser posible conseguir esto, que cedieran a los heridos un tanto por ciento crecido del total de sus honorarios.

Esperamos confiadamente en que el día de estudiar, de acuerdo con la comisión, esta idea, que no es nuestra, porque está en el sentir de los cordobeses todos, y procurará que se lleve a cabo la patriótica corrida.

Como no hay mucho tiempo para la organización de dicha corrida, sería preciso que, cuanto antes, comenzaran los trabajos de la comisión organizadora, a fin de que fuera solventada, las innumerables dificultades que se siempre presentan esta clase de festejos.

La patriótica corrida podría estar patrocinada por bellísimas señoritas de Córdoba, asesoradas por Guerrita o Machaquito.

Mucho nos congratularía que estos señores nos hiciera suyos el municipio, convirtiéndolos en realidad, que se por desdichado el éxito más reciente en su gestión, porque el público cordobés, cuando da fines benéficos, responde a todos los llamamientos que se hacen a su patriotismo, contribuyendo con su óbolo a la brillantez del festejo.

a fiesta nacional

La corrida que se celebrará el domingo 25 del corriente, en nuestro circo, tendrá como titular el mayor éxito de la temporada, pues actuarán los reyes de la villa, los valientes y afortunados diestros Antonio Márquez y Pablo Lalo. Se anunciarán cuatro magníficos ejemplares de la acreditada ganadería de «Los Arenales» de Estaroz, cuyos pelos y colores fueron publicados anteriormente. Estos cuatro novillos de bonita la forma y preparación, como no se puede esperar, se mas de este ganadonoso ganado, serán puestas de manifiesto, a las que de cinco a siete de la tarde, se les observará, los puedan observar las personas que las buenas condiciones de las reses.

Esta corrida revisa a un carácter popular y dado los deseos de la empresa, de que puedan asistir públicamente de todos las personas económicas, ha puesto a los precios los más económicos de la temporada, y son los siguientes: 2:25 la sombra el sol, el día también, y mediana entrada para niños y militares, y 1:00 el sol, el día también, y mediana entrada, al precio de 1:50 pesetas la sombra y 1:00 el sol.

Con estas entradas, como en vuestras entradas y asistir a los toros el día domingo, 25 del corriente, el mayor respectivo, durante la temporada!

Intereses locales

El ensanche más necesario

Hace días nos ocupábamos, interpretando el sentir general del vecindario, del ensanche de la calle de la Concepción, una de las arterias más principales, que fluye por una parte al paseo de la Victoria y por otra a la calle del Oran Capitán.

Creíamos que el Ayuntamiento, que tiene el deber inexcusable de hacerse eco de estas justas demandas de la opinión pública, hubiera ya tramitado el expediente, y estuviese en vías de realización una reforma que, bajo distintos aspectos, tanto ha de beneficiar a esa parte de población, abandonada desde el punto de vista de los adelantos que demanda el progreso en las construcciones.

Con la nueva línea de la calle de la Concepción no solo se hermosa una de las principales calles de Córdoba, sino que se acude a remediar una necesidad imperiosa, pues el tránsito continuo de personas y de vehículos puede originar graves conflictos, que jamás podrá el Ayuntamiento esquivar la responsabilidad que pueda corresponderle, en virtud de los llamamientos que en este sentido se viene haciendo tanto por la Prensa como por los concejales que, libres de toda influencia, fijan su mirada más en el interés público que en las demandas particulares.

El ensanche debe comenzar, según señala el público en general, por el viejo y antiguo «caserón» en que estuvo establecido el asilo de don José de Ríjola, el cual constituye hace años un verdadero estorbo para que la calle de la Concepción pueda ofrecer el aspecto regular que demandan las circunstancias.

Aprte de esto, ese caserón parece que se halla en el último período de vida, según su aspecto exterior, y por tanto dentro de lo que determinan las ordenanzas municipales.

El Ayuntamiento, saltando por encima de las instrucciones egoístas que parece dificultar la marcha legal de este expediente, debe realizar esta gran mejora que Córdoba veía con satisfacción, toda vez que en ello todos están interesados.

La obra del ensanche interior de la población debe comenzar por la calle de la Concepción, porque no se trata de una mejora caprichosa, sino de una necesidad reconocida como tal por la inmensa mayoría del vecindario.

En otra población cualquiera, hace muchos años que el muro de la casa en que estuvieron establecidas las oficinas de Ríjola ya hubiese desaparecido.

Recomendamos este asunto al alcalde señor Barrios Rejano y a la comisión de Fomento.

Hacemos punto por hoy.

ACCION CATÓLICA DE LA MUJER

Las jóvenes que deseen asistir en el próximo curso a las escuelas gratuitas que sostiene esta Junta, pueden recoger la solicitud de matrícula en el domicilio social, San Francisco, de seis y media de la tarde a noche de la noche.

El curso empezará, Dios mediante, el día primero de Septiembre.

LOCALES

Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo don Ramón García de Lara, delegado de «El Sol» en Andalucía.

Precedente de Suiza y Alemania ha llegado a esta capital nuestro particular amigo don Emilio Sanjuán, viajante de los importantes almacenes de los señores Hijos de J. Sánchez, de Sevilla.

Esta tarde en el correo de Madrid ha marchado con dirección a Barcelona, San Sebastián y Bilbao, donde tomará parte en diversas corridas de novillos toros, el famoso novillero Antonio de la Haba (Zurito hijo), en unión del banderillero Rafael Martínez (Viruta) y el picador Rafael González (Ordóñez). Dichos diestros, no regresarán a Córdoba probablemente hasta la primera quincena del mes de septiembre, pues son numerosos los compromisos que tienen que cumplir con las empresas del Norte.

El lunes próximo, 29 de agosto, tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucesal segunda durante el mes de septiembre y octubre último, y que en arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de la Comisaría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto de la subasta tendrá lugar a las diez de la mañana.

Ayer tarde dio a luz tres hijos la esposa del jornalero Juan Durán Pérez, que vive en la calle San Basilio número 5. Este caso de fecundación ha causado la admiración del vecindario, que sado la adquisición del vecindario, ha acudido a asistir a la parturienta en la medida de las fuerzas de cada cual. La situación de la familia es bastante crítica, pues como es natural su posición y sus recursos no pueden alcanzar a las necesidades de un triple parto, por lo que llamamos la atención de las personas pudientes en favor del segundo matrimonio.

Roses, Gómez y C.

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más selecto elemento marca ASLAN.

Calle de Canalejas, 4.—Córdoba

Información telefónica

De Madrid

Madrid 25, 15'30 a 17'50 L.

«La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Apróbandose la tramitación que pondrá término al pleito suscitado contra el conde de Campo Tejar y el Estado sobre la propiedad del Generalife.

Disponiéndose que los aparejadores de obras con título oficial puedan ser incluidos en las propuestas de los Ayuntamientos para la constitución de juntas de construcción de casas baratas.

El Consejo en Palacio

El Consejo de ministros en Palacio duró una hora.

No hubo nada saliente. Al salir los ministros dijeron que el Rey se había mostrado grandemente interesado en la instalación de un hospital de sangre en la Moncloa para trescientas cincuenta camas.

Este hospital estará dotado de todos los servicios modernos para que se puedan practicar delicadas operaciones quirúrgicas a los heridos que desde Melilla puedan ser trasladados a la corte.

Después del Consejo el señor Cierva permaneció durante una hora conferenciando con el Soberano.

Al salir preguntó a los periodistas: ¿Qué se dice por ahí?

Los periodistas: —Absolutamente nada. No publicamos más que algunos telegramas de Melilla y el parte oficial.

Agregó el ministro de la Guerra que don Alfonso, en la entrevista que acababa de celebrar, se había mostrado vivamente interesado en todo lo que se refiere a la higiene, alimentación y sanidad del soldado.

Yo le he enterado de numerosos portadores que afectan a estas cuestiones y por eso nuestra entrevista ha sido de larga duración.

Los periodistas preguntaron al señor Cierva si era cierto que el Gobierno tenía el propósito de presentarse a las Cortes en la mayor brevedad.

Si, contestó el ministro. Creo que iremos pronto al Parlamento, aunque por mi parte va a llegar el día en que tenga que preguntar qué es eso de las Cortes.

Cada vez estoy más alejado de la política y me siento más militar. Seguramente llegará el día en que se me olvide que soy diputado.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor conde de Cosío, recibió a los periodistas en su despacho oficial, manifestando que el cable entre Melilla y Málaga costará ocho millones de pesetas y tendrá ciento veintiocho millas marítimas, seis de costa, ocho interior y ciento ochocientos de fondo.

Añadió que había recibido un telegrama del alcalde de Zaragoza, invitándole a un banquete popular en su honor. He declinado, porque entiendo que los momentos actuales no son para celebrar banquetes.

Únicamente asistí a una comida íntima con que me obsequiará la Unión Ciudadana de dicha capital. Para asistir a esta comida han que ido inscribirse numerosas personas, pero yo he rogado a la comisión que no lo autorice, para que la comida no tenga otro carácter que una reunión de amigos.

Un periodista le preguntó: —¿Se ha acordado algo de la combinación de gobernadores?

—No hemos tratado de ese asunto, porque estimamos que hay otros más importantes que resolver antes de entrar en las combinaciones de personal, que bien pueden quedarse en segundo término.

La tarde del Rey

Esta tarde estuvo almorzando con el Soberano el príncipe Gabriel. También se sentaron a la mesa con el Monarca el duque de Miranda, el general Milans del Bosch y el ayudante del Rey señor Rodríguez Maurelos.

Hasta las seis menos cuarto estuvo don Alfonso trabajando en su despacho. A esa hora salió para dar un paseo por la casa de campo, acompañado del príncipe Gabriel.

De Provincias

Algeciras

Los heridos en las últimas operaciones.

Algeciras 25.—Han ingresado en el hospital de la Cruz Roja de Melilla los oficiales heridos en las últimas operaciones.

Entre ellos se encuentra el hijo de Sánchez Guerra, que tiene una herida leve en la cara posterior de la pierna izquierda. La herida no interesa los músculos ni los tendones.

Nuevas posiciones

Algeciras 25.—Se consideran de una gran eficacia las posiciones tomadas últimamente, que dominan por completo la vertiente occidental del Gurugú y los aduare de Frajana.

Aceptábase que ayer hubo otra dura refriega.

Algeciras 25.—Se han recibido noticias que permiten asegurar, aunque oficialmente se desmiente, que en la tarde de ayer los cañiles hostilizaron otro convoy, trabándose una dura refriega, en la que tuvimos siete muertos y numerosos heridos.

También se sabe que el castigo impuesto a los rebeldes de Frajana por nuestras baterías ha sido durísimo, ocasionándole el bombardeo unos quinientos muertos y numerosos heridos.

La tasa de los hospedajes en Melilla.

Algeciras 25.—Se sabe que el general Fresco, para poner coto a los abusos de los hosteleros, ha impuesto la tasa de los hospedajes.

Alicante

Las marchas de los soldados.

Alicante 25.—Numerosas señoritas de esta ciudad, para poner coto a los abusos de los hosteleros, ha impuesto la tasa de los hospedajes.

Juegos florales

Alicante 25.—Hoy se han celebrado los juegos florales con gran brillantez. Antes de mantener el señor Senantes, una vez establecido el de las heridas que recibió en el choque de trenes de Se-set.

Barcelona

La suscripción por los heridos.

Barcelona 25.—La suscripción por los heridos de África alcanza hoy la suma de 172.180 pesetas.

La suscripción para los hospitales de Melilla, ascien a 34.771 pesetas.

Cádiz

El vapor «Delphin».

Cádiz 25.—Ha llegado procedente de Cádiz el vapor «Delphin», que conduce a varios jefes, oficiales y soldados con licencia por enfermos.

Granada

Movimiento de fuerzas.—Ofrecimientos y donativos.

Granada 25.—Se espera la llegada de dos regimientos de caballería.

Las damas de la Cruz Roja de ésta se han ofrecido para prestar servicios en los trenes hospitalares.

El domingo se celebrará un partido de foot ball, cuyos productos se destinan a la suscripción por los heridos.

Málaga

Málaga 25.—Zarparon el «Marqués de Campos» y el «Lázaro», con fuerzas del regimiento de San Marcial y del segundo montado de artillería.

Dichos buques llevan a remolque varios grandes lanchones que han sido pedidos por el alto comisario para facilitar el aprovisionamiento de los puestos de la costa.

Melilla

Después de la operación de anteaer, el enemigo quedó muy quebrantado.

Melilla 25.—El moro amigo de España Abd el Kader ha manifestado a las autoridades que el enemigo, a consecuencia de la operación realizada por nuestras tropas anteaer, quedó muy quebrantado, hasta el punto de que las tropas pudieran avanzar sin que hubiesen encontrado gran resistencia.

Afirma el moro notable que las bajas del enemigo fueron enormes.

Los que mandan la harka.

Melilla 25.—Se sabe que los jefes que ayudan a Abd-el-Krim en el mando de la harka son Abd Adul, Ali Agal y Beni Atoj.

Los rebeldes acumulan fuerzas para atacar un convoy

Melilla 25.—Por confidentes moros llegados a la plaza se sabe que los rebeldes han acumulado grandes refuerzos para atacar un convoy de aprovisionamiento, que estaba anunciada su salida para Tres Forcas.

Las autoridades militares manifiestan que los rebeldes no conseguirán su intento, porque se han tomado grandes precauciones y se ha aumentado el número de fuerzas que protegerán el convoy.

Nuestros cañones del Atalayón causan grandes destrozos en Nador.

Melilla 25.—Moros llegados de Nador dicen que los disparos de la artillería del Atalayón han hecho magníficos blancos en Nador, causando enormes destrozos y bajas.

Salamanca

El regimiento de Vitoria.

Salamanca 25.—Han llegado dos compañías del regimiento de Vitoria que se hallaban destacadas en Bejar, las cuales se incorporaron al regimiento para formar el batallón expedicionario con rumbo a Vigo, donde embarcará con rumbo a Melilla.

Se hizo a los soldados una cariñosísima despedida.

Valencia

Robo a bordo de un buque.

Valencia 25.—El capitán del vapor «San José» ha denunciado en la comandancia de marina que a bordo de dicho buque se ha efectuado un robo de sesenta y cinco mil pesetas. El robo fué advertido al practicarse una requisa por los carabineros franceses en el puerto de Marsella.

Han sido encarcelados siete tripulantes. Al capitán se ha impuesto una multa de diez mil pesetas.

Vecindario amotinado

Valencia 25.—Comunican del pueblo de Alba que el vecindario se amotinó contra la cobroza de un arbitrio, irampliendo en el Ayuntamiento, donde amenaza de matarle al alcalde, obligándole a destruir todos los recibos y la documentación de dicho arbitrio.

Para el transporte de fuerzas.

Valencia 25.—Ha llegado el «Alfonso XIII», a bordo del cual saldrán para Melilla los regimientos de infantería y caballería que están preparados para partir.

Vigo

El regimiento de Vitoria.

Vigo 25.—Mañana llegará el regimiento de Vitoria, que embarca para Melilla en el vapor «Navarra».

Se celebró la fiesta del soldado, en la que se recordaron treinta mil pesetas. Un saludo de las tropas españolas al ejército portugués.

Vigo 25.—Un despacho de Lina dice que al pasar frente aquel puerto el vapor «Alfonso XIII», que conduce al regimiento de Bailén, se dirigió un cadáver al presidente de la República saludando al ejército portugués. El presidente contestó al saludo, dedicando elogios al heroico ejército español.

Vitoria

Denativos.

Vitoria 25.—El municipio, la asociación de maestros y otras entidades, han dado un día de haber en favor de los soldados heridos.

LA BOLSA

Table with financial data including Interior 4%, Fin del mes, Amortizable 5%, etc.

POR LOS PUEBLOS

Caballerías abandonadas.

La guardia civil de Nueva Carteya ha puesto a disposición del alcalde de dicha villa dos caballerías mayores, que encontró abandonadas en el sitio Cerro Blanco, por ignorarse quien pueda ser su dueño, a pesar de las gestiones que se han realizado para averiguarlo.

Rescato de cerdos.

Por la guardia civil de Pedroche han sido rescatados cuatro cerdos, de los que desaparecieron de la finca «Peñas Blancas», de aquel término municipal.

Dichos cerdos habían sido rescatados por disposición del alcalde de Pezoblanco.

Huerto de un chivo.

La guardia civil de Ojuelos Altos ha detenido a un individuo llamado Mariano Fernández Fierro, vecino de la aldea de Acornocal, que hurtó un chivo de la finca de su vecino Manuel Sánchez Ledesma, donde ha estado durante bastante tiempo prestando sus servicios, vendiéndolo en quince pesetas a Juan Pedrajas Núñez.

El referido individuo ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

Desaparición de caballerías.

En la casa cuartel de la guardia civil de Hornachuelos se han presentado los vecinos Antonio Viga Nieto y Rafael García López, denunciando que de los terrenos de la huerta del «Pino», han desaparecido dos caballerías, propiedad de los denunciados.

Las gestiones de la guardia civil para rescatar dichos serovientes no han dado resultado alguno.

A los alcaldes de la provincia

Se participa a los señores alcaldes de la provincia que hayan recibido papeletas de la rifa de un reloj, a beneficio de la familia del que fuera jefe de esta Sección Provincial de Pósitos, don César Ortiz Reyes, cuya situación no puede ser más angustiosa, que con esta fecha se le gira por el importe de dichas papeletas, más los gastos de giro.

Claro es, que estos giros se formularán a cargo de los señores alcaldes que, por olvido, sin duda, dejaron de remesar fondos en tiempo oportuno.

De la aldea de Al-bendín

Sañor director de La Voz.

Muy distinguido señor mío: Bajo el epígrafe «Un acto antipatriótico», leo en el periódico de su digna dirección, correspondiente al día 18 del actual, un suelto suscrito por el vecino de la aldea de Al-bendín, José Espartaco Pérez, en el que se dice que yo, alcalde pedáneo interino de dicha aldea, era contrario a que se abriese una suscripción para socorrer a los soldados que luchan en África. Nada, señor director, más lejos de mi ánimo, que la impudencia que se me hace. Mis deseos hubieran sido tener conocimiento del propósito del señor Espartaco Pérez, para haber tenido el gusto de cooperar con todo lo que mis fuerzas me permitieran, a tan plausible y laudable fin.

Como prueba de lo antes expuesto, al mismo tiempo, de constituirme en Baeza la Junta de Damas, con el objeto patriótico ante dicho, se constituyó también en este pueblo otra Junta de Damas que, apoyadas por todos está haciendo una buena recaudación, que irá a engrosar la de Baeza.

En su consecuencia, ruegole la edición de esta carta, a fin de que se rectifique, en su respectivo diario, y queda por ello agradecido y a su disposición, su atento, s. s. q. e. s. m., el alcalde pedáneo interino, Manuel Rodríguez.

Albendín 24 Agosto 1921.

Balneario de Tolox

(Provincia de Málaga)

Manantial Azoado y Radioactivo

médico director:

Doctor Don Segundo de Olea y Aruñera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Instalación completa de luz eléctrica directa, aguas o hamedas y duchas raseles.

Temporadas eficientes: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Piensea folletos del Balneario.

Pedir el agua embotellada a su propietario DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO, en Tolox.

Se recomien a la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz el agua en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección en el Aparato Asepsia Formil. Correo, Telégrafo, Capilla pública, Ferrocarril directo de Málaga a Colu.

Edición de la mañana

Sobre el paso de tropas de ayer tarde

En el misto de Málaga de anoche... En el mismo de Málaga de anoche...

La junta de defensa y progreso de Córdoba

Anoche se reunió en uno de los salones de los atos del Círculo Mercantil...

Debido a la avanzada hora en que finalizamos la información referente al paso del citado batallón...

Por considerarlo como una nota simpática, en la que se pone de manifiesto el espíritu con que nuestros soldados van a luchar...

Por todos los sitios que pasaron fueron objeto de ovaciones y agasajos por parte del público que los acompañaba.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Nadales Moreno, de herida contusa y contusión en el brazo y antebrazo izquierdo; Antonio Soto Cortés, de luxación escapulo humeral derecha; José Ruiz Díaz, de erosiones en el labio superior y pómulo izquierdo; María Josefa Rodríguez del Barrio, de erosiones en la región palpebral derecha; Manuel Ovidio Vargas, de herida punzante en el pie derecho; Carmen García Córdoba, de erosiones en la región facial; José López Sánchez, de contusión en el pie derecho; Antonio Gutiérrez Mosaza, de extracción de un cuerpo extraño del oído derecho; Antonio Torres Roldán, de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, y Carlos Segovia del Río, de luxación número cúbito radial izquierda.

Contraventor Por realizar obras en la casa número 48 de la Plaza de San Juan de Letrán, sin la autorización debida, ha sido denunciado el maestro de obras Federico Espinosa.

Infraactor Ha sido denunciado un individuo llamado Rafael Rodríguez que conducía varias caballerías en forma contraria a la disposición de la alcaldía.

Denunciados Por carecer de las tablas anunciadas a que ha de venderse el pan, han sido denunciados los encargados de las tahonas siguientes: Josefa Pedregosa, establecida en el número 66 de la calle de los Frailes; José López Rojas, San Juan de Letrán número 43, e Isabel Jiménez Moreno, en la casa número 40 de la calle Montero.

Falla Ha sido denunciada Encarnación Rey por expender mercancías dentro de la plaza del mercado sin la autorización debida, infringiendo por tanto la disposición de la alcaldía.

Caido por un puente La guardia municipal montada a cuenta de que en el puente que existe en la carretera de Almadén y conocido por «Puente del Zumbacón», cayó un hombre llamado José López Sánchez, resultando lesionado.

En el coche de alquiler número 143 fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una contusión en el pie derecho, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado al Hospital de Agudos.

Del accidente se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

La casa "Yost" en Córdoba

Habiéndose encargado de la dirección general para España de la casa «Yost», de máquinas para escribir, el señor don Guillermo Oscar Da Costa Blauk, quien ha dado a este negocio nuevas orientaciones, ha cesado como gerente de esta sucursal de Córdoba don Rafael Pineda Arroyo, habiendo sido nombrado para sustituirle don Joaquín Pérez-Eguía y Madrigal, única persona que ostentará de ahora en adelante en toda esta provincia la legítima representación de la casa «Yost». Lo que se pone en conocimiento del público y del comercio en general, para los correspondientes efectos.

LOCALS Después de pasar una temporada en Valencia y San Sebastián, regresaron a esta capital nuestros queridos amigos don Francisco y don Diego del Río. —El abogado don Pascual Calderón Uclés ha trasladado su domicilio de la calle Buen Pastor, 2 duplicado, a la de Rey Heredia número 26, de esta capital.

San José Talleres Mecánico de Construcción Fundación de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDE Especialidad en prensas y aparatos para aceite.

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual.

AUTOMOVIL BUENA MARCA Y NUEVO

Se admiten abonos -- Se alquila para paseos Se hacen viajes Avisos: CLAUDIO MARCELO, 5

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente.

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas --- Compra-venta de aceites de oliva Oficina: Gran Capitán, 36.--Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. —Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. —Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles. —Fábrica de harina sistema Austro-Húngaro, Davelo y Böhler. —Producción diaria, 35.000 kilogramos. —Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América. —Fábrica de hilos y pastas para ropa.

JOSÉ MARTÍN MAGRO CLAUDIO MARCELO, 1

Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetería y Géneros de Punto Casa Central en Madrid: Duque de Rivas, 4

Alicante: Bailén, 4. —Jaén: Bernabé Soriano, 8. —Linares: Castillos, 5. —La Carolina, Olavide, 12

Esta Sucursal de Córdoba, en agradecimiento al público por la buena acogida que le viene dispensando, ha hecho importantes rebajas de precios en todos los artículos y con especialidad en Medias, Calcetines, Perfumería, Cinería de seda y Tiras bordadas.

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Apartado núm. 7. —Teléfono, 34. —CÓRDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24. —MADRID PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS RELATINAS SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris) PRODUCTOS FARMACEUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Ginebra)

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALIJAS, 10

FARMACIA EL GLOBO CORDOBA

Alfonso XIII, 52 DROGUERIA

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24. —Córdoba

Plaza bombardeada Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cinco escarpantes mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpantes; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Marmel de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44 PRECIO FIJO --- Vestirse barato --- OPERACIONES AL CONTADO

Pueblonuevo del Terrible Becerrada a beneficio de los heridos

Se ha celebrado la segunda novillada a beneficio de los soldados de Melilla. A las seis de la tarde, hora anunciada, la plaza, adornada con colgaduras de los colores nacionales, está rebosante de gente esperando la llegada de presidentes y cuadrillas.

Un aplauso cerrado acoge la aparición de las presidentes, que son las distinguidas señoritas Aurora Sánchez, Teresita Giménez, Tita Balamua, Victoria Melgarejo, Encarnación Garrido y presidenta de honor la señora doña Paquita Consuegra.

Todas ellas lucen la clásica mantilla blanca y el florido mantón de Manila.

Están de asesor don Juan Alcántara, don Gabriel Hernando y don Julio Garrido.

El niño Manuel Angel Ramírez (de siete años de edad) hijo del farmacéutico don José Manuel Ramírez, pide la llave.

Se le suelta al primer becerro de la ganadería de Antonio Quera. Es muy valiente, pero falta de poder.

No obstante, arremete a los pollinos y los varilargos pican bien. Toma el bicho cuatro puyazos en los medios; dos de ellos colosales, que le arrea don Juan José Barón.

Le adunan los banderilleros. Don José Trigueros Rey oyó palmas. Se marcó y colocó un par de órdaño, repite cogiendo un par al cuarto y adornándose con una barbaridad de valentía.

Don Antonio G. Muñoz domina al bicho; hace una faena lucida y elegante y puso remate al becerro con un estocónazo colosal. (Oreja y música). Con el capote superior por verónicas y gacneras.

Se le segundo novillo, que es muy nervioso.

Con «fechuras y guapamente» le torea don Manuel Cabanillas y los señores de los Santos y Velasco.

Al bicho, que es muy grande, le paran los pies los de burro que le propinan tres pinchazos superiores. Arrean con él los banderilleros y le adornan el morrillo los señores Velasco, Piñero y el sobresaliente Pepito Trigueros, que demuestra ser una esperanza del toro.

Suena el clarín y el joven don Arturo Castaño, hijo del alcalde de este pueblo, que está encargado de darle lista de embarque para el matadero, se va tranquilo al becerro. Le echa la visual y al verle la divisa, con arrojo se aproxima al bicho y consigue quitársela. Se la ofrece a sus padres que presencian el acto. E señor Castaño es el héroe de la tarde.

El bicho una faena cerca y con conocimiento, pincha bien y remata con una estocada archisuperior. (Rabo, oreja, música, flores, puros y apretujones.)

En resumen: La cuadrilla, en general, compuesta por los señores A. Castaño, G. Muñoz, Espadas, J. Hernando, J. de los Santos, M. Cabanillas, Hortillo, del Cacho, Borreguero, Sánchez, Velasco, Piñero, Castro, Masa, Gallardo, Rojas González y Trigueros, todos cadetes del toro, cumplieron admirablemente y torearon lo que les dio la gana. Estos chicos bien han conseguido una «carreata» de simpatías y pesetas muchas, para enviarlas a nuestros hermanos en Melilla, entusiasmado al público con sus finas atenciones y demostrando al propio tiempo sus nobles sentimientos.

La comisión organizadora merece un sincero aplauso en la prensa. Para celebrar la becerrada tuvo que vencer dificultades e incalculables sacrificios, pero logró llevar a cabo su caritativo festival, que en las circunstancias efímeras actuales es un acto de amor patrio que todo buen español debe practicar.

Manuel Villar Mohedano. Pueblonuevo del Terrible 22 Agosto 1921.

Plaza de Toros DE CORDOBA

Para el domingo 28 de Agosto de 1921 Monumental corrida, con novillos de don Florentino Sotomayor, para los fenómenos Lalandia y Antonio Márquez, que se despiden de novilleros.

Precios económicos.—Véanse programas.

BERASCOPOS Y CAMARAS FOTOGRAFICAS

Facilitan a precios reducidos en la mejor clase MONTERO Y MARTINEZ COMISIONISTAS

Vean muestras del artículo. Claudio Marcelo, 13 (frente a «La Campana») Ventas a plazos.—Facultad de evolución.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música (Frente a LA CAMPANA) Nota importante

No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD

Estómago -- Intestino -- Higado

Especialista: BERNAL BLANCAFORTE Consulta de 1 a 3 MARQUES DE BOIL 1.—Esquina Gondoma.

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles - Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.-CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado

MONTILLA

Casamiento.—En la tarde del día de Santiago y por el arcipreste del parroquial don Luis Fernández Casado, se casaron unidos en matrimonio la bella y simpática señorita María Josefa Méndez Ruiz Jiménez. Actuaron de padrinos la madre de la novia, doña María López Luque, viuda de Méndez, y don Manuel Ruiz Castilla, padre del novio, y testigos don Francisco Castellano, don Luis Portero Pequeño, don Antonio Villa-Zevallos y don Juan Rodríguez Almeda.

Terminado el acto religioso, marcharon contrayentes, testigos y los novios invitados al domicilio de la familia de la novia, donde se les obsequió con esplendidez.

Entre los congregados se contaban las distinguidas señoras doña Encarnación Clotilde y doña María Ruiz de Blanca Méndez, doña Luisa Pequeño, doña Dolores Jiménez, doña María Portero, doña Purificación Rodríguez, doña Araceli Otero, doña Josefa Ruiz y doña Encarnación Lozano.

También se encontraban allí las simas y simpáticas señoritas Carmen Gómez, Carmela Santana, Carlota Méndez, Angelita y Victoria Méndez, Mercedes, Lola y María García Ruiz, Ruiz Jiménez, Encarnación y Patricia Castellano, María Luisa García y Rivas Repiso.

Del sexo fuerte: don José Ruiz Méndez, don José, don Francisco, don Angel y don Gerardo Méndez López, don Angel Méndez Hidalgo, don Manuel Merino Millán, don Manuel Herrero Pedraza, don Manuel Velasco López, don Antonio y don Enrique de la Cruz don Fernando Villalba, don Angel Gómez Salas, don José María Pineda, Matías García, don Juan Carramón don Juan B. Pérez, don Rafael Ruiz don Francisco Torres, don Francisco Ruiz, don José, don Enrique y don Angel Portero, así como otros muchos que sentimos omitir, por no hacer terminables estas líneas.

Los nuevos esposos, a quienes damos toda clase de venturas, partirán para la finca «Benavista», en la que donde pasarán temporada.

Disparo y muerte.—Sobre las diez de la mañana del día 22, se encontró en el arroyo de Benavente, término esta ciudad, los vecinos de Aguilar la Frontera, Manuel Ortiz Aguilera, 49 años, soltero, del campo y Rubén Méndez A balá, de 22 años, de igual oficio y profesión, éste acompañado de un individuo, también del mismo pueblo. Saludáronse mutuamente, marchando primero por el arroyo abajo, con el fin de cortar unas varetas para hacer canchales, a cuya profesión se dedicaban los otros dos se pusieron una debajo del otro, a acechar conijos, pronto da uno de su correspondiente escape. De pronto sonó un disparo y cayó un hombre que decía: ¡Ay, me ha matado! Seguidamente, el autor de la acción, que era el Jiménez Albalá, se dirigió al sitio de donde partió la voz, contrando al Manuel Ortiz Aguilera, la cara; lo sacó fuera del arroyo, y de llevarlo a un caserío próximo que fuera auxiliado, lo que impidió, diciendo: «no; déjame aquí, que se secase»; y depositándolo nuevo en el suelo, falleció.

Al oír el disparo, acudió el otro, quien, después de enterarse, fue vaciado, expuso al Rafael la necesidad de dar parte y decidieron ir al pueblo de su vecindad.

Llegó el Jiménez a su domicilio, se escopeta, y sin decir nada palmaro, se trasladó al cuartel de la guardia civil, donde lo relató y quedó en libertad, mientras tanto que un guardia termino el arma con que se había casado a los lesionados.

Después, conducido por una parte del puesto de Aguilar, fué conducido al sitio donde estaba el cadáver, que allí hasta que llegó el juzgado de instrucción de ésta, ordenando el juez, señor Ortega Trillo, el entierro del cadáver, su traslado al juzgado judicial para la práctica de la autopsia, y al jefe de la guardia rural, Víctor Ruiz García, ingresara en el cel al detenido, lo cual verificó, en el guarda Miguel Hidalgo Caballero.

Practicada la autopsia, resultó verías hechas de arma de fuego, en cuello, cara y pecho, teniendo el corazón por varios granos de penetración. —Corresponsal.

Agosto 1921.

Venta de Farmacia

Se vende o respasa una farmacia situada en pueblo importante de esta provincia. —Para informes y detalles, en esta oficina.

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, acreditado, cómodo y céntrico de la plaza frecuentada por las personas de buena posición. Especialidad en Helados, variadas fabricados con las nuevas máquinas. Cerveza helada, al grifo y en botellas distintas marcas; vinos y licores de extranjero. —Chocolates con pastas a la crema. —Servicio de billar en el principal. —Servicio de billar en el principal. —Servicio de billar en el principal.

Sucursales: Calle Sutil y Nevada en el seo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Teatro.

Fábrica de Mosas HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel Garcia Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

Viñe... Esta ma... de Roma... El con... Juan de... de Septie... Masillo... El gob... idiosas, seguir su... abaratan... Tan... Ayer se... han sido c... Yester... El aila... jero. Nos ha... ne notici... duos male... cumplir q... voluntad... La intenc... nes con... El minis... hoy que e... se consegu... municacion... Tambié... boliqu... enes. Hoy se... de directo... Santa Mar... Nieto. Romanos... El con... marchar a... enciando... de Marina... Ignoras... El plan... El seño... icido co... de Elba... ando tra... población... Práctica... cina Se ha... de Medici... acordando... sus alum... janos a M... Clerv... El «Día... do que e... muy en b... yanos pu... operacion... Cursos... mias t... El min... do, que... ciales y... se decre... necerá m... autorizan... Academia... Estos e... de septie... Nue... El gen... que se ha... tante ope... columna a... Dicha... desde la... el propó... cimiento... ciones av... Las cá... han sido... oles nu... na n'ada... o en C... ia, y ello... as respo... que n... migo nur... Durante... monero... te al en... de sus dis... El Comu... tida cele... erido el... cta un... e exte... gún or... e asisten... uince di...

Información telefónica

De Madrid

Vinje del conde de Romanones. Esta mañana llegó a Madrid el conde de Romanones, el cual se propone regresar a Sigüenza mañana por la tarde.

Manifestaciones del gobernador. El gobernador, hablando con los periodistas, les ha dicho que se propone seguir su campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

El acoplamiento en el Tercio extranjero. También sigue trabajando en la recolección de magdugos.

El ministro de Fomento ha declarado hoy que está trabajando activamente para conseguir la intensificación de las comunicaciones ferroviarias con Málaga.

Un nombramiento. Hoy se ha firmado el nombramiento de director de la prisión del Puerto de Santa María, a favor de don Esteban Nieto.

Romanones y el ministro de Marina. El conde de Romanones, antes de marchar a Sigüenza, ha estado confabulando extensamente con el ministro de Marina.

El plante de la cárcel de Bilbao. El señor Francisco Rodríguez nos ha recibido diciéndonos que tenía noticias de que el plante de reclusos en la cárcel de Bilbao había quedado dominado, reinando tranquilidad completa entre la población penal.

Práctica de los alumnos de medicina. Se ha dispuesto que en la Facultad de Medicina se organice un cursillo extraordinario para el adiestramiento de los alumnos que quieran ir como cirujanos a Melilla.

Cierva irá en breve a Melilla. El «Diario Universal» asegura haber sido el señor Cierva se propone ir muy en breve a Melilla para esclarecer varios puntos confusos referentes a las operaciones que han de emprenderse.

Cursos abreviados en las Academias militares. El ministro de la Guerra ha manifestado que para remediar la falta de oficiales y subalternos de nuestro ejército, se decreta a una disposición, que aparecerá mañana en el «Diario Oficial», autorizando cursos abreviados en las Academias militares.

Estos cursos darán comienzo el 10 de septiembre próximo.

Nuevas operaciones en Marruecos

El general Berenguer ha comunicado que se ha llevado a efecto una importante operación en Benicislar por una columna al mando del comandante general. Dicha operación se ha desarrollado desde la zona de Tizna hasta la costa, con el propósito de asegurar el fácil abastecimiento y comunicación con las posiciones avanzadas.

Las cábilas de Benilegón y Benisdel han sido duramente castigadas, haciendo numerosas bajas. Desde luego, se ha notado que los cabileños han ofrecido en este combate una menor resistencia, y ello confirma las noticias publicadas respecto a los últimos encuentros, en que nuestras tropas causaron al enemigo numerosos muertos.

Durante la operación de hoy, el cañonero «Laya» canoneó insistentemente al enemigo, dirigiendo principalmente sus disparos hacia la parte del Quer.

El diestro Granero herido. Comunican de Bilbao que en la corrida celebrada en aquella plaza resultó herido el espada Granero, quien presenta una herida de nueve centímetros de extensión en la pantorrilla derecha.

Según opinión de los facultativos que asisten, el claudido matador tardará quince días en responder del percance.

Cierva a Melilla

Se confirma la noticia de que el señor Cierva marcha a Melilla. El viernes partirá con dirección a Sevilla, donde embarcará en el «Oiraida».

De Provincias

Avila. El acoplamiento en el Tercio extranjero. Avila 25.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de personalidades para tratar de la suscripción para donar al ejército el aeroplano «Avila».

Barcelona. El «Claudio López». Barcelona 25.—Ha llegado de Melilla el «Claudio López», el cual está siendo acondicionado para el transporte de un regimiento de artillería de guarnición en Tarragona.

También está dispuesta para marchar una sección de ambulancia montada. En breve saldrá una compañía de Sanidad.

Un incendio. Barcelona 25.—En el pueblo de Rivas se declaró un incendio en un taller de la compañía de energía eléctrica Cataluña.

Las pérdidas se calculan en cuarenta mil pesetas.

Un procesado. Barcelona 25.—Ha sido procesado y puesto en prisión el sindicalista Gregorio Daumen, detenido en Belver por la guardia civil.

Atentado contra un obrero. Barcelona 25.—Esta noche, en la calle Rutilier, fué agredido por un grupo de individuos que estaban apostados en una esquina, el obrero tranviario Lázaro López, de 27 años de edad, casado.

Los agresores hicieron numerosos disparos, alcanzando uno de ellos a Lázaro, que resultó herido en la región lumbar.

La policía consiguió detener a los agresores.

El estado económico de la Mancomunidad. Barcelona 25.—El presidente de la Mancomunidad ha declarado que son completamente falsos los rumores que han circulado respecto del estado económico de la Mancomunidad.

Agregó que el patrimonio del citado organismo es el mismo de las Diputaciones.

Los periodistas preguntaron al señor Puig y Cadafalch si el señor Cambó facilitaría las delegaciones a la Mancomunidad, ahora que se encuentra en el Gobierno.

El presidente se limitó a contestar que era de esperar que el señor Cambó ayudase a Cataluña.

Coruña. Un aeroplano de la Coruña. Coruña 25.—La suscripción para la adquisición del aeroplano «Coruña», que se regalará al Ejército, alcanza ya una respetable suma.

Melilla. El ejército de operaciones en Melilla. Melilla 25.—Por noticias del Alto Comisario se sabe que las tropas actualmente destinadas en Ceuta, Tetuán y Larache, ascienden a 50.000 hombres y las de Melilla a 40.000.

En breve plazo serán destinados a nuestro ejército de operaciones 10.000 hombres más que son precisos.

Más supervivientes de Monte Arrulí. Melilla 25.—Se tienen referencias del campo moro de que existen setenta soldados, supervivientes de Monte Arrulí, refugiados en Oán.

Se esperan nuevas noticias que confirmen su existencia, y se hacen gestiones para su rescate.

Cábilas cañoneadas.—Movimiento de fuerzas. Melilla 25.—Una columna ha iniciado un ligero avance hacia el valle de Frajana, cañoneando las posiciones enemigas. Parece notarse en la zona de Melilla la iniciación de un movimiento de fuerzas, precursor de las nuevas operaciones.

Un convoy que avanzaba hacia nuestras primeras posiciones ha sido tiroteado por el enemigo, resultando heridos cuatro soldados que lo custodiaban.

Los de Frajana se pasan al enemigo. Melilla 25.—La mayoría de los cabileños de Frajana que hasta aquí permanecían en sus poblados, se han pasado al enemigo.

En vista de ello nuestras baterías han abierto el fuego contra los poblados de esta cábila, arrasándolos.

La jarka aumenta considerablemente

Melilla 25.—Desde el Atalayón se advierte que la jarka de Nador aumenta de una manera considerable, llegando constantemente refuerzos del interior.

Las hogueras del Gurugú. Melilla 25.—En la noche anterior volvieron a ser encendidas las grandes hogueras de las crestas del Gurugú. Este presenta un aspecto fantástico durante la noche desde las azoteas de la plaza.

Una batería de obuses. Melilla 25.—Llegó el vapor «Andalucía», a bordo del cual viene una batería de obuses de quince cañones del regimiento de Mérida.

Las fuerzas del Tercio Extranjero. Melilla 25.—Procedentes de Ceuta han llegado nuevas fuerzas del Tercio Extranjero.

Ha llegado también el teniente coronel de inválidos, don León Rodel.

El «Princesa de Asturias» cañonea las posiciones enemigas. Melilla 25.—Durante la jornada el «Princesa de Asturias» ha estado cañoneando las defensas enemigas de la Restinga. Se arrojaron varias bombas sobre las concentraciones de los cabileños.

Ha salido para la Restinga el «Cataluña».

Para negociar los rescates. Melilla 25.—Ha llegado el ingeniero señor Fernández, íntimo amigo de Abdel-Kim, el cual interviendrá en la negociación de los rescates de nuestros prisioneros.

Grandes masas de cabileños han atacado furiosamente nuestros convoyes

Melilla 25.—Esta mañana salió un convoy para la posición de Añ Añ. Aprovechando la necesidad de hacer el aprovisionamiento, se relevaron las fuerzas de dos compañías de Almansa por otras dos de Zaragoza.

En la primera parte de la marcha del convoy no fueron hostilizadas las tropas, pero a medida que la columna avanzaba se advertían grandes concentraciones de cabileños, y nos hostilizaron duramente, lanzándose por último al asalto con gran ímpetu, saliendo de los barrancos que les protegían.

Nuestra columna se hizo firme, y después de una ruda lucha con los jarqueños, consiguió obligarles a retirarse a la desbandada.

El día en Melilla. Melilla 25.—El día de hoy se ha caracterizado por la inacción de las tropas. Durante toda la mañana no se advirtió movimiento en ninguna unidad.

Los efectos de nuestro bombardeo. Melilla 25.—Nuestras baterías han cañoneado las posiciones de Frajana y Mazuz, causando grandes bajas a los rebeldes.

Las baterías del fuerte de Camellos dispararon también, haciendo tres blancos magníficos en otras tantas casas, en las que se hallaban refugiados los rebeldes.

Asegúrase que en una de estas casas tenían los cabileños un cañón.

Se tienen noticias de que en los combates de ayer causamos a los cabileños unas cuatrocientas bajas.

El comportamiento de las fuerzas regulares. Melilla 25.—El teniente coronel González Tablas, jefe de las fuerzas regulares, ha hecho saber que se halla completamente satisfecho del comportamiento de los regulares que llegaron a la plaza en momentos de angustia y cuando peligraba la seguridad de Melilla.

Establecimiento de un bloqueo. Melilla 25.—Por orden del general Cavalcanti ha salido una columna formada por fuerzas de avia, Princesa, ingenieros e intendencia, que establecieron un bloqueo entre las posiciones últimamente conquistadas y la plaza de Melilla.

Dicho bloqueo quedó guardado por fuerzas del regimiento de Extremadura.

Sevilla

Unos rateros intentan suicidarse por no caer en manos de la policía. Sevilla 25.—Esta mañana la policía descubrió a varios rateros en una casa de Triana e intentó detenerlos, pero se dieron a la fuga, arrojándose tres de ellos al Guadalquivir.

Los guardias montaron un servicio de vigilancia en las márgenes, hasta que al fin se entregaron.

Fueron recogidos en una lancha, pero cuando eran conducidos a la orilla, uno de ellos dijo que prefería suicidarse a caer en manos de la policía, y acto seguido se dió varias cuchilladas en el vientre.

Los demás le imitaron, quedando los tres heridos. Fueron conducidos a la casa de socorro de la calle Pura, donde se les prestó asistencia facultativa.

Llámanse Francisco Galistera, Antonio Fernández y Antonio Acuña.

San Sebastián

La adquisición del Monte Urgull. San Sebastián 25.—El gobernador militar y el alcalde estuvieron visitando a la Reina, a la que dieron cuenta de la firma de la escritura de adquisición del Monte Urgull.

Regalo de un automóvil al ejército. San Sebastián 25.—La Diputación ha adoptado el acuerdo de regalar un automóvil blindado al ejército.

Viajes de políticos. San Sebastián 25.—Se espera que el domingo llegue a ésta el marqués de Alhucemas.

El cinco de Septiembre vendrá también don Melquíades Álvarez.

Valencia

Incendio en el Parque de Intendencia. Valencia 25.—Se ha declarado un incendio en el Parque regional de Intendencia, quemándose gran cantidad de material.

El fuego fué dominado a las siete de la tarde. Ignórase aún la cuantía de las pérdidas.

Tenerife

Pérdida de un bote. Tenerife 25.—Al regresar a la playa varias embarcaciones pesqueras, se advirtió que había desaparecido un bote de vela en el que iban el marinero Domingo Salinas y un hijo suyo.

Se cree que ha naufragado.

Toros en Bilbao

Bilbao 25.—Se lidiaron toros de Santa Coloma por las cuadrillas de Belmonte, Chicuelo y Granero.

PRIMERO.—Belmonte da unas verónicas templando bien y es ovacionado. Con la muleta hace una faena estocada y termina con dos medias estocadas y un intento.

SEGUNDO.—Chicuelo muletea valiente y termina con dos medias estocadas.

TERCERO.—Granero hace con el toro rojo una faena detestable. Pincha varias veces e intenta el descabello otras muchas, escuchando los tres avisos.

Cogida de Granero. Al sonar el segundo aviso, Granero es alcanzado por el toro, que le empuja y derriba, causándole una lesión en la pierna. Pasa a la enfermería.

CUARTO.—Belmonte se luce con la capa y con la muleta, terminando dejando dos pinchazos y una estocada al volapié, que se ovaciona. Da la vuelta al ruedo.

QUINTO.—Chicuelo trastea regularmente y deja una estocada corta. Repite con otra y termina descabellando al primer intento.

SEXTO.—Belmonte sustituye a Granero, ejecutando una faena de muerte concienzuda, para dejar un pinchazo, una estocada y un descabello.

De la enfermería dicen que el diestro Granero sufre un fuerte varetazo en la pierna derecha.

Del Extranjero

Telegrama de pésame. París.—El presidente de la República y el ministro de Negocios extranjeros han dirigido al rey Jorge y al gobierno británico telegramas de pésame por el catastrofe del dirigible Z-2.

El tratado de paz entre Alemania y los Estados Unidos

Berlin.—Asegúrase que mañana quedará firmado el tratado de paz entre Alemania y los Estados Unidos.

Este tratado reserva todos los derechos del tratado de Versalles a Norte América, la cual declina toda obligación contraída por los aliados.

Los excombatientes. Berlin.—Se ha celebrado una manifestación de excombatientes, al frente de la cual iba el príncipe Eitel Federico.

Los manifestantes protestaron contra las humillaciones que la comisión del control hace sufrir a Alemania.

El oro suro depositado en el Japón. Elsingfors.—Se tienen noticias de que el gobierno japonés ha secuestrado doce mil millones de rublos en oro, depositados en los bancos japoneses por el general Semenov.

Dice el gobierno japonés que ese oro es propiedad de Rusia, pero sólo lo entregará a su legítimo gobierno.

Desórdenes en la India. Londres.—El virrey de la India comunica que en Malabar la situación es gravísima. Unos tres mil insurrectos han atacado a los soldados británicos, dando muerte a un oficial y a un superintendente. También fueron asesinados varios soldados de la escolta.

Los sublevados atacaron después las estaciones férreas, levantando los raíles. Han sido saqueadas además las oficinas de correos.

Trátase de un movimiento nacionalista. Se ha pedido urgentemente el envío de refuerzos.

Noticia desmentida. Londres.—El corresponsal de «The Times» en Tángor, desmiente el rumor de que Inglaterra tenga el propósito de enviar dos mil quinientos hombres para auxiliar la acción española en África.

MENCHETA.

Plaza de Toros - IDEAL CINEMA

Hoy, viernes 26, y atendiendo a ruego de numeroso público, se empezará a proyectar a razón de dos episodios diarios, la extraordinaria y monumental serie de 12 episodios titulada

El hijo de la noche

emocionante cinematografía interpretada por el gran actor Mr. Fred Zorilla, película considerada como una de las mejores series presentadas hasta el día y que durante su estreno en Córdoba en la temporada del Gran Teatro, obtuvo un éxito grandioso. Esta serie se dará lugar al estreno de la última producción del invencible atleta «Polo», en 18 episodios, que se iniciará

La daga misteriosa

ANTONIO C. JIMÉNEZ. APAREJADOR TITULAR DE OBRAS DE CONSTRUCCIONES. Despacho: ALFONSO XIII, 45.

ENRIQUE TORRES. PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, 6º.—CÓRDOBA.

Plaza de Toros DE CÓRDOBA

Para el domingo 28 de Agosto de 1921. Monumental corrida, con novillos de don F. Oribe y Sotomayor, para los fenómenos Lalaná y Antonio Márquez, que se despiden de novilleros.

Precios económicos.—Véanse programas.

A nuestros suscriptores. Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, cambio y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

Máquinas «YOST» para escribir

La «YOST» es la máquina que escribe mejor. La «YOST» no tiene cinta. La «YOST» tiene una guía central. La «YOST» se desmonta el carro con gran facilidad. La «YOST» imprime escritura directa y siempre limpia. La «YOST» es la más potente y duradera. La «YOST» es la más difundida y la que actualmente se ofrece en mejores condiciones. La «YOST» tiene tres tipos diferentes e intercambiables en un mismo modelo. Adquirir máquinas «YOST» y demostraré el más excelente sentido práctico. Una máquina «YOST» último modelo, con magnífica cubierta de madera y accesorios, cuesta 1.250 pesetas, pagaderas en 28 meses. Al contado, 1.125 pesetas. La «YOST» tiene DIEZ Y NUEVE casas en España.

Sucursal en Córdoba: Gondomar, núm. 4

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor. Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid. Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA.

Antonio C. Jiménez

Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, cortado y tallado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines.

ALFONSO XIII, 45.—CÓRDOBA. DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24.

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián.

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Máquinas de escribir «Woodstock», LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA. AL CONTADO, 900 PESTAS. EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200. Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA. CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA.

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción.

An Corset Français.—Se hacen corsets a medida. Elegante corsé forma imperio. Corsets higiénicos para descendos de enfermeras. Corsets de viestre o riñón, aprobados por los médicos. Fajas surtidas en géneros de alta novedad, tanto en tallas como en adornos. Estas fajas son los mismos adelantados de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Camisones.—Se venden, en Lacaña, dos, de media tonelada, marca «Fangels», y otros dos, de dos toneladas, marcas «Wistinghouse» y «Shenker».—Dirigirse: Francisco Cabrerá Pérez, San Francisco, 33.

Venta.—En la calle Enmedio, núm. 11 (Alcázar Viejo), se vende una estantería con puertas de cristales, propia para establecimiento de comestibles y bebidas, con su mostrador correspondiente, con tableros de piedra, en buenas condiciones. También se venden varios utensilios necesarios para establecimiento de comestibles y labores.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Rafael Zamora. Garage, Conde de Torres Cabrera, núm. 13, frente a la fábrica de pan de Mariano Gómez.—Para avisos, Badamián, núm. 3.

Se vende una cómoda, varias camas, una cocina económica, más varios efectos necesarios para usos domésticos.—Para verlos, calle Julio Burell, núm. 1.